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Sažetak. Cilj istraživanja: Sve donedavno se restaurativna stomatologija bavila uglavnom 
funkcionalnim zahtjevima. Danas je, uz smanjenje prevalencije karijesa, fokus stavljen na 
estetiku. Svrha ovog istraživanja bila je procijeniti faktore koji utječu na zadovoljstvo bo-
lesnika pojavom gornjih prednjih zuba. Materijali i metode: U istraživanju je sudjelovalo 
75 odraslih osoba (29 muškaraca i 46 žena, srednje dobi 25 ± 3,5 godina). Oni su ispunja-
vali upitnik vezano uz zadovoljstvo trenutnim estetskim dentalnim statusom, kao što su 
zadovoljstvo izgledom, bojom, oblikom i postavom gornjih prednjih zuba. Odgovori su 
uspoređeni s trenutnim statusom (tip restaurativnog ili protetskoga rada), bojom, veliči-
nom i oblikom gornjih prednjih zuba. Rezultati: Od 75 ispitanika, njih 40 (53 %) bilo je 
nezadovoljno svojim izgledom gornjih prednjih zuba. Primarni razlog nezadovoljstva je 
boja zuba (31 od 40 ispitanika, 77,5 %), zatim oblik zuba (26 od 40 ispitanika, 65 %) i loša 
postava zuba (25 od 40 ispitanika, 62,5 %). Osamdeset posto ispitanika koji su bili neza-
dovoljni (32 ispitanika), navodi želju za poboljšanjem u izgledu zuba općenito. Značajna 
pozitivna korelacija dobivena je između zadovoljstva bolesnika izgledom i bojom zuba, 
omjerom širine/dužine zuba te trenutnim statusom gornjih prednjih zuba (p < 0,001). 
Zaključak: Zadovoljstvo bolesnika izgledom gornjih prednjih zuba bila je nisko (više od 
50 %), stoga estetika mora imati važnu ulogu u liječenju zuba, a boja zuba treba imati 
posebnu važnost. 

Ključne riječi: estetika, zadovoljstvo, zub

Abstract. Aim: Until recently, restorative dentistry considered mostly functional demands. 
Today, with the decrease in caries prevalence, the focus has shifted toward dental esthetics. 
The aim of this study was to evaluate the factors influencing patient’s satisfaction with den-
tal appearance of maxillary anterior teeth. Methods: The study population consisted of 75 
adults (28 men and 46 women; mean age 25 ± 3.5 years). They completed a questionnaire 
regarding satisfaction with current dental esthetics issues, such as satisfaction with tooth 
appearance, color, shape and alignment of maxillary anterior teeth. The answers were com-
pared with the current status (type of the restorative or prosthetic appliance), color, size 
and the shape of the maxillary anterior teeth. Results: Of the 75 subjects, 40 (53 %) were 
dissatisfied with their dental appearance. Teeth color was the primary reason for dissatisfac-
tion (31 of 40 subjects; 77.5 %), followed by teeth shape (26 of 40 subjects; 65 %) and poor 
teeth alignment (25 of 40 subjects; 62.5 %). Eighty percent (32 subjects) of the subjects who 
were dissatisfied reported the desire for improvement in teeth appearance in general. A sig-
nificant positive correlation was obtained between the patient’s satisfaction with teeth ap-
pearance and color, width/length ratio and current status of the maxillary anterior teeth 
(p<0.001). Conclusion: Patient’s satisfaction with appearance of maxillary anterior teeth was 
low (more than 50 %). Esthetic aspect should therefore receive special attention in dental 
treatment and the color of the teeth should be regarded as of special importance.

Key words: esthetics, satisfaction, tooth
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UVod

Restaurativna stomatologija u prošlosti je uključi-
vala ekskavaciju karijesa i ispunjavanje kaviteta 
odgovarajućim materijalima te nadomještanje 
prvenstveno funkcije oštećenih zuba izradom di-
rektnih ili indirektnih nadomjestaka1. Posljednja 
dva desetljeća pojavnost karijesa je sve manja, a 
briga o zubima sve veća, te sve to utječe na poja-
vu stomatološke i bolesnikove svijesti o postiza-
nju višeg stupnja estetike pri izradi nadomjesta-

zuba2. Rezultati tog istraživanja također su poka-
zali da ne postoji povezanost bolesnikova zado-
voljstva izgledom zuba s postupkom izbjeljivanja 
njegovih zuba, međutim, zanimljiv je podatak da 
je 88,2 % nezadovoljnih ispitanika izjavilo kako bi 
željelo obaviti navedeni postupak i dodatno izbi-
jeliti svoje zube2.
Akarslan i suradnici smatraju kako je dob bolesnika 
povezana sa zadovoljstvom bojom zuba. Mlađi bo-
lesnici (starosti između 19 i 39 godina) bili su neza-
dovoljniji bojom od bolesnika starijih od 40 godi-
na. Mlađi ljudi imaju veću želju za bjeljim zubima, 
što je vjerojatno povezano s medijskim pritiskom. 
Moglo bi se reći da mlađi ljudi pokušavaju izgledati 
ljepše i zdravije, uvjereni da postoji jaka veza izme-
đu pojavnosti i društvenog statusa te izrazito boljih 
radnih mjesta i socijalne prihvatljivosti3.
U današnjem “estetski osviještenom” društvu 
osmijeh ima važnu ulogu. Kada je bolesnikov 
osmijeh narušen nekom dentalnom bolešću, re-
zultat je često gubitak samopoštovanja i to neri-
jetko utječe na cjelokupno psihofizičko zdravlje 
pojedinca6.
Glavni cilj dentalne medicine trebao bi biti pono-
vo uspostavljanje estetike i funkcije te omoguća-
vanje bolesnicima da se osjećaju sigurno i osmje-
huju bez skrivanja svojih zuba.
Postizanje dentalne estetike najvažnije je pri izradi 
nadomjestaka na gornjim prednjim zubima. Zado-
voljavajući izgled gornjeg prednjeg područja zub-
nog luka pozitivno utječe na sveukupni izgled bole-
snika, te na njegov stupanj samopouzdanja. 
Zadaća je svakog stomatologa nastojati izraditi na-
domjestak koji će zadovoljiti estetske potrebe i 
očekivanja bolesnika. Naravno, bolesnikovo je za-
dovoljstvo izgledom nadomjeska vrlo subjektivno i 
ovisi o mnoštvu socijalnih i kulturalnih čimbenika2.
Svrha ovog istraživanja bila je procijeniti faktore 
koji utječu na zadovoljstvo bolesnika gornjim 
prednjim zubima.

MAterijALi i Metode

U istraživanju je sudjelovalo 75 odraslih osoba 
(29 muškaraca i 46 žena, srednje dobi 25 ± 3,5 
godina) koji su dolazili na Kliniku za stomatologiju 
KBC-a Rijeka. Svi su bolesnici bili stariji od 18 go-
dina, a u području gornjih prednjih zuba posjedo-
vali su direktne ili indirektne nadomjeske u boji 

Posljednja dva desetljeća dentalna estetika zauzima 
važno mjesto u dentalnoj medicini. Svrha istraživanja 
bila je procijeniti različite čimbenike koji utječu na bole-
snikovo zadovoljstvo izgledom gornjih prednjih zuba. 
Rezultati istraživanja pokazuju da je čak 53 % ispitanika 
nezadovoljno izgledom svojih gornjih prednjih zuba, a 
kao primarni razlog nezadovoljstva navodi se boja zuba.

ka1. Dentalna estetika postaje zbog svoje važnosti 
u svakodnevnim situacijama3 vrlo bitna u svim 
granama dentalne medicine2, ali i u modernom 
društvu općenito. 
Mnogobrojni čimbenici povezani su s dentalnom 
estetikom, kao što su boja i oblik zuba, izgled i 
položaj zubnog luka, izgled zubnog mesa, odsu-
stvo ortodontskih anomalija. Na te čimbenike 
utječu osobni prioriteti te kulturološki i socioeko-
nomski pokazatelji. Izgled zuba za jednu osobu 
može biti vrlo zadovoljavajući, dok se drugoj mož-
da neće sviđati, što je povezano sa subjektivnim 
dojmom estetike i ljepote uopće4,5.
Stav o važnosti izgleda gornjih prednjih zuba ve-
zan je uz spol, dob i stupanj obrazovanja. Žene su 
puno osjetljivije nego muškarci, pa je stoga posti-
zanje dentalne estetike najvažnije pri izradi nado-
mjestaka na gornjim prednjim zubima. Zadovolja-
vajući izgled gornjeg prednjeg područja zubnog 
luka pozitivno utječe na sveukupni izgled bolesni-
ka, te na njegov stupanj samopouzdanja3,4. 
U istraživanju bolesnikova zadovoljstva dental-
nom estetikom Samorodnitzky-Naveh i njezini su-
radnici dokazali su kako je bolesnikova subjektiv-
na ocjena općeg izgleda zuba bila uglavnom 
povezana s bojom promatranih zuba, kao najvaž-
nijim čimbenikom utjecaja na estetski izgled 
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zuba (kompozitne ispune, fasetirane akrilatne ili 
keramičke krunice ili potpuno keramičke krunice) 
ili intaktne zube. 
Ispitanici su na početku popunili obrazac informi-
ranog pristanka, a nakon toga su ispunjavali upit-
nik o zadovoljstvu trenutnim estetskim dentalnim 
statusom, kao što su zadovoljstvo izgledom, bo-
jom, oblikom i postavom gornjih prednjih zuba. 
Odgovori su uspoređeni s trenutnim statusom 
(tip restaurativnog ili protetskog rada), bojom, 
veličinom i oblikom gornjih prednjih zuba. 
Postupak obrade svakog ispitanika sastojao se od 
ispunjavanja anketnog upitnika koji sadrži opće 
podatke (ime i prezime, dob, spol, zanimanje, te-
lefon), pitanja o učestalosti pranja zuba te o krva-
renju zubnog mesa za vrijeme četkanja zuba.
Nakon toga slijedio je klinički pregled na temelju 
kojeg ispitivač upisuje podatke o statusu gornjih 
prednjih zuba (zdravi bez ispuna, kompozitni is-
pun, keramička ljuska, fasetirana krunica, metalo-
keramička krunica i potpuno keramička krunica), 
boji (mjeri se ključem boja Chromascop), širini i vi-
sini (pomičnom mjerkom) te obliku gornjih pred-
njih zuba (ovoidni, trokutasti, četvrtasti)7,8. Bilježi 
se indeks plaka9, vidljivost zuba u mirovanju i u 
osmijehu, vidljivost zubnog mesa u mirovanju i 
osmijehu te mjeri pomičnom mjerkom10,11, posto-
janje frakture na gornjim prednjim zubima12 te po-
stojanje kompresije i bimaksilarnog prognatizma13. 
U drugom dijelu upitnika bolesnik je odgovarao 
na pitanja o zadovoljstvu vlastitim zubima (izgled, 
boja, oblik i položaj) te izgledom zubnog mesa – 
nezadovoljan, umjereno zadovoljan i potpuno za-
dovoljan. Bilježili su se dosadašnji zahvati kojima 
su bolesnici bili podvrgnuti (ortodontski zahvat, 
izbjeljivanje zubi, krunice na prednjim zubima, 
implantati na prednjim zubima, endodontski za-
hvat na prednjim zubima, skidanje kamenca i pa-
rodontna terapija) te zahvati koje bi htio napraviti 
(poboljšanje u izgledu zuba – općenito: izbjeljiva-
nje zubi, ortodontsko poravnavanje zuba i kruni-
ce na prednjim zubima). 
Dobiveni podaci bili su obrađeni pomoću progra-
ma za statističku obradu podataka SPSS 10.0 sta-
tističkog paketa (SPSS 10.0; SPSS Inc, Chicago, Ill). 
Hi-kvadrat test korišten je pri testiranju statistički 
značajne razlike u stupnju zadovoljstva bolesnika 
izgledom, bojom, oblikom ili položajem zuba ovi-

sno o dobi, spolu, dentalnom statusu, boji i obli-
ku gornjih prednjih zuba. Istim je statističkim te-
stom ispitana značajnost razlike u željama 
bolesnika u smislu poboljšanja izgleda i stvarnog 
stanja dentalnog statusa te utjecaj dosadašnjih 
dentalnih zahvata na stupanj bolesnikovog zado-
voljstva izgledom zuba.
Pri testiranju značajnosti razlike u stupnju zado-
voljstva bolesnika izgledom, bojom, oblikom ili 
položajem zuba ovisno o visini i širini zuba te vid-
ljivosti zuba u mirovanju i u osmijehu korišten je 
t-test za nezavisne uzorke. T-testom za zavisne 
uzorke ispitat će se razlika u bolesnikovoj i stoma-
tološkoj procjeni istih parametara.

rezULtAti

Od 75 ispitanika, njih 40 (53 %) bilo je nezado-
voljno svojim izgledom gornjih prednjih zuba. Pri-
marni razlog nezadovoljstvu je boja zuba (31 od 
40 ispitanika, 77,5 %), zatim oblik zuba (26 od 40 
ispitanika, 65 %) i loša postava zuba (25 od 40 is-
pitanika, 62,5 %). Osamdeset posto (32 ispitani-
ka) među nezadovoljnima navodi želju za pobolj-
šanjem u izgledu zuba općenito. Značajna 
pozitivna korelacija dobivena je između zadovolj-
stva bolesnika izgledom i bojom zuba, omjerom 
širine/dužine zuba te trenutnim statusom gornjih 
prednjih zuba (p < 0,001) (tablica 1). 

rASprAVA

Podaci iz literature govore kako je većina bolesni-
ka nezadovoljna estetikom svojih gornjih prednjih 
zuba, pogotovo bojom. Iako nije nađena povezni-
ca između nezadovoljstva bojom zuba i nedavnog 
postupka izbjeljivanja zuba, većina bolesnika je 
iskazala želju za ponovnim izbjeljivanjem zuba. 
Spol, dob i stupanj obrazovanja imaju utjecaj na 
nezadovoljstvo estetikom i prijašnje i buduće 
dentalne postupke. Razumijevanje velikog broja 
nezadovoljstva među bolesnicima i želje za odre-
đenim dentalnim zahvatima treba dovesti do pri-
marnog cilja u dentalnoj medicini, a to je zado-
voljstvo bolesnika14,15.
Zadovoljstvo bolesnika izgledom gornjih prednjih 
zuba u našem istraživanju bilo je nisko (više od 50 
%), stoga estetika mora imati važnu ulogu u lije-
čenju zuba, a boja zuba treba imati posebnu važ-
nost. 
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Dobiveni podaci iz ovog istraživanja bit će vrlo 
značajni u planiranju budućih dentalnih terapij-
skih postupaka, shvaćanju bolesnikovih zahtjeva 
te proučavanju omjera želja i bolesnikovih mo-
gućnosti. Pokušat će se također utvrditi koliko bo-
lesnikovi subjektivni dojmovi utječu na planiranje 
budućih zahvata te koliko je dentalna estetika ui-
stinu presudna. 
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tablica 1. Značajna negativna korelacija između bolesnikova zadovoljstva pojavnošću zuba i bojom, omjerom širine/dužine zuba i 
trenutnim dentalnim statusom gornjih zuba (p < 0.001)
Table 1. Statistically significant correlation between patients satisfaction with teeth and colour, width and lenght of the teeth and 
current dental status of upper teeth (p < 0.001).

                             Omjer š/d zuba    Trenutni dentalni status
Bolesnikovo 
zadovoljstvo

 Boja Desni Desni Desni Lijevi Lijevi Lijevi Desni Desni Desni Lijevi Lijevi Lijevi
  očnj. lat.sjek. sred. sjek.  sred.sjek.  lat.sjek.  očnjak  očnj.  lat.sjek.  sred.sjek.  sred.sjek.  lat.sjek.  očnj.

 CC -0.28 -0.23  -0.13 -0.34 -0.27 -0.29 -0.31 -0.16 -0.29 -0.32 -0.38 -0.30 -0.28
 P  0.016  0.045  0.006  0.003  0.017  0.010  0.006  0.020  0.010  0.005  0.001  0.008  0.014

CC – koeficijent korelacije 
P – stupanj značajnosti


